

# 干燥卫生 杜绝虫患

夏季居家防虫,事先预防很重要,不同虫患要有针对性进行消杀

夏季潮气、湿气大,高温潮湿的环境容易导致细菌滋生,实木家具、厨房死角、床垫被褥或是潮湿的墙体都会滋生不同种类的虫患。夏季居家会产生的虫患有蟑螂、蚂蚁、蛀虫、螨虫、潮湿虫等几种,这些小东西看似微不足道,却会对家居甚至人体产生危害,不同虫患要使用不同方法将它们彻底消灭。



## 防治螨虫、潮湿虫 及时除湿和暴晒

在家居空间内,空调、沙发、地毯、靠包、门垫、床垫、凉席、毛绒玩具……都是螨虫的滋生地。

螨虫是一种很容易滋生的虫患,虽然肉眼看不到,但是如果床品不及时清洗,没有保持房间卫生,室内就会变成螨虫的“成长乐园”。螨虫滋生会对人的皮肤和呼吸道产生不适影响和刺激作用。

初次打开空调如果闻到一股霉味就很可能

是螨虫滋生,这时候需要清洗空调滤网,在频繁使用时也需要两三天清洗一次。

沙发、地毯、床上用品和毛绒玩具的除螨方法是定期吸尘、更换清洗、晾晒消毒,阳光暴晒可以使物品表面保持干燥并杀死螨虫。

很多人都喜欢安装榻榻米,如果是稻草芯的榻榻米,遇到潮湿的情况就可能导致潮湿虫的“大爆发”。因此榻榻米的垫子千万不能太潮湿。

铺设榻榻米的时候,最好在下面放置一些樟脑球,保持干燥和通风。最好是买加艾草的稻草芯榻榻米,或者买棕垫芯的榻榻米。

### 【提示】

居家防螨,人们很容易忽略对床垫的清洁,其实床垫以及榻榻米的草垫都是螨虫和潮湿虫滋生的“重要阵地”,遇到榻榻米草垫生虫情况,尽量不要用杀虫剂,如果生虫严重最好及时进行更换。

## 防治蛀虫 选用高质量家居产品

蛀虫一般会由虫卵长成,寄生在实木家具或者实木地板当中。实木家具中松木的质地比较松软,因此比较容易生蛀虫。此外其他的一些软木类如椴木、杨木等也容易出现蛀虫。

专业人士表示,现在市场上的实木家具和实木地板在出厂之前都会对木材进行烘干和刷漆,烘干的步骤可以把原来木材中存在的虫卵杀死,封漆之后也会抵御外来的虫患,因此,一般情况下不会有蛀虫出现。只有购买了小厂家

烘干不到位的不合格实木家具或者地板才会出现虫患现象。此外,蛀虫还会高发于地板的实木踢脚线,有些大品牌的实木地板质量过关,但是踢脚线却容易产生虫蛀问题。

一旦实木家具出现虫蛀现象,要看爆发规模的大小。如果发现有虫眼,立刻要采取行动。比较基础的方法是,把樟脑球磨成粉末涂抹在虫眼当中,或者买来杀虫药剂注入虫眼当中并封死虫眼。出现过蛀虫的实木家具最好在除虫

之后再对家具表面重新做油漆处理。

### 【提示】

购买实木家具之前,要看清厂家的报关单、产地,生产实木家具品牌的时间长短,口碑如何,选择有规模的实木生产厂家就可以杜绝蛀虫的出现。选择地板踢脚线时最好选择复合材料,杜绝蛀虫的产生。专家表示,实木家具如果发生大面积的蛀虫虫患,最好请专业人士进行治理,不要自己解决。

## 防治蟑螂 保持卫生

蟑螂是夏季最大的虫害之一,它生命力非常顽强且繁殖速度快。专业人士表示,蟑螂喜欢有油的环境,因此比较容易寄生在油烟多的厨房烟道或者橱柜的角落缝隙。如果厨房以及卫生间的烟道或者通风管道密封不好,就会很容易爬出蟑螂。因此要想防止“小强”横行,就要保证厨房的卫生情况,及时清理油烟;不

要长时间放置垃圾;最好把烟道、通风口加强封闭,防止别家的蟑螂来“串门”。此外,蟑螂药的定期放置也不容忽视,定期在橱柜下面、衣橱后面等一些黑暗潮湿隐蔽的缝隙处放置蟑螂药。

### 【提示】

目前市场上有很多灭蟑药,提醒消费者

不要选择有机磷、有机氯类的,这类药物主要是熏杀害虫,但对人的呼吸道有刺激作用,还会污染环境。而粉剂、颗粒状的灭蟑药一旦遇水潮湿容易失效,因此也不建议家庭使用。家庭最好选择聚酯类的胶饵或物理性的粘蟑板,效果好也不易污染环境。

## 防治蚂蚁 毒饵诱杀

白蚁的产生多发于实木家具,一般来说木质家具产生蛀虫虫患后就容易产生白蚁,此外选择了不合格的实木地板也可能会出现蚁患。实木地板或者实木复合地板在后期使用过程中,如果环境潮湿也容易产生红蚂蚁或者黑蚂蚁。

实木家具的蚂蚁防治可以选择白蚁药来进行,用针头注射白蚁药于虫洞内,封死洞口可杀死白蚁。其他区域除蚂蚁有两种方法:一是物理

防治,一般使用开水烫。由于家里不容易确定蚂蚁的巢穴,物理方法防治室内蚂蚁比较困难,只能限于杀灭可以看到的工蚁,不能灭绝。二是化学防治,主要是毒饵诱杀。将效果好、驱避作用小的毒饵投放在室内各种缝隙中或蚊道上,利用蚂蚁喜欢搬食的习性,将毒饵搬入巢中,毒杀蚁后、蚁王,达到消灭全巢的目的。使用化学方法时,首先应使用毒饵诱杀全巢蚂蚁,切记不要一开始就在室内全面施用气雾杀虫剂或喷雾

剂,以免造成种群扩散而加重蚁害。

### 【提示】

蚂蚁和蟑螂一样,是喜欢到处“串门”的虫子,一家有全楼都可能有。最好是全楼统一进行杀灭行动,气候干燥的秋冬季是最佳灭蚁时间。专业人士表示,如果家具里的白蚁大面积滋生,必须找卫生防疫站的专业人员进行解决,根据蚂蚁的不同种类采取无害的杀灭措施。

(裴旋)

### ■ 装修日志

## 随季节 变换心情

来大城市5年一直是租房一族,现在终于迈入了有房一族,虽然房子不大但有了家的感觉。因为房子结构上横梁较多,本想用吊顶遮挡美化,但是考虑到压抑感所以取消了,同时为了在小户型上得到更好的空间感,所以在装修时尽量不太采用隔墙式的划分。这样和老公住了两年,一些原来装修不足之处开始显现。第一,经过两年的购买,家里的衣服和物品越来越多,储物空间明显跟不上物品的增速。第二,空间过于开放虽然视觉上看着舒服,但是有时老公晚上在客厅赶图纸,亮眼的灯光闹得我怎么都睡不着。针对这两点我们准备周末两天进行软装改造,同时转换一下季节的氛围,在这天气炎热的夏季让心情更舒畅。

要软装改造之前先得去家居卖场采购,周六上午趁早赶到家居卖场,不想还未到营业时间,在大太阳底下等可不是个滋味,于是和老公一头钻进不远处的快餐店点了两份饮料。闲着没事我俩就开始商量两人的分工,最后决定由我负责挑选储物收纳和装饰物品,而老公专心挑选隔断。

终于到点开门了,我和老公分头行事。我独自来到储物收纳区域,这里各式各样的不同材质、不同颜色的盒子和箱子让人目不暇接,把我原来已经想好的主意一下子打乱了,看看这个也好,摸摸那个也喜欢。挑来挑去拿了一大堆,望着这一大堆物品心中不由嘀咕起来,这总不能全买回去。站在那里自己理了理思路,决定先剔除透明材质的箱子,因为里面的物品若隐若现,有时看着会有乱的感觉,然后再在同大小的箱子中只选3个。通过这一轮的选择从原来的数量上削减了一半,但是4个藤制的储衣箱我特别中意怎么都无法割舍,于是一咬牙都要了。选完了储物收纳这一块,我推着车来到装饰区域,根据自己的喜好和夏季的特点开始挑选装饰品,浅蓝的花瓶、白色的相框、冷色系的餐垫等。这时老公扛着卷帘式的布艺窗帘走了过来,边走边说道:“这个用的时候拉下来不用卷上去,即不占地方又不影响原来的空间感多好呀。”

既然都选好了就刷卡买单,提着一大堆物品顶着烈日赶回家中。稍作休息后,我开始整理衣柜,把原来混迹在一起的四季衣服,按季节整理,不是当季的统统放进收纳盒。把它们整齐地摆在衣柜下面和床下,整个衣橱的空间立马增加了不少。我把最喜欢的4个藤制的储衣箱分别摆放在梳妆台边上和卧室的飘窗上用来放些睡衣,再在下面铺上蓝白条纹的布垫,配以浅蓝的花瓶、白色的相框,使整个房间透出一丝淡淡的希腊风。抬头正好看到老公已安装好客厅和卧房之间卷帘式的布艺窗帘,不由上前拉开窗帘看看效果,不想他挑的是橙色为主的欧式碎花图案,其遮光效果不错,但和希腊风不是很搭,不过细细品味却觉得在希腊风中透出了波希米亚的感觉,虽然感觉色彩在夏季不太适合,但主要是老公加班“开夜车”时才会用上,那就不用多计较了。(甜甜)